记者调查:起底"保健品"坑人骗局

成本仅11.5元的营养 食品,"摇身一变"成了包 治百病的"神药",售价 5000元一疗程……这样的 騙局仍在不断上演,一些 老人即使"赊账"也要购 买。

近期,北京市公安局公交总队打掉一保健品诈骗团伙,团伙主要成员王某及其上线贺某某 16人被依法采取刑事强制措施。他们是如何设局诱使老年群体落入陷阱的?记者进行了调查。



2024年6月,老人尤某在北京西站 附近一家银行取钱时的怪异举动引起辖 区派出所民警的警觉。

"为防范电信诈骗,银行工作人员询问取款3万元的用途;老人一会儿说给孩子装修,一会儿又说要给老伴买药。"北京市公安局公交总队北京西站派出所一级警长肖承说,劝阻过程中,老人情绪激动,经过平复后才透露说是刚听完"健康讲座"买了产品,一名司机送他回家顺道取钱。

什么药这么贵?什么讲座还能车接车送?神秘司机为什么"一溜烟"跑了?公安部门初步判断老人遭遇诈骗。经过警方深入调查,一个保健品诈骗团伙"浮出水面"。

警方发现,老人参加健康讲座的地点位于北京市朝阳区十里河的一家饭店。一份当事人提供的视频显示,自诩中科院沈阳所"重编程逆转"项目负责人的王某某绘声绘色地讲述着"科研成果"有多么受到国家重视,又用拼凑的媒体采访视频为产品"背书",并通过互动交流调动大家积极性,为推销产品做铺垫。

"每次'讲座'大概有半天时间,'听课'的老年人有二三十人。"北京市公安局公交总队刑侦支队办案民警赵佳晨说,团伙中的"业务员"通过"海打"电话方式联系老年客户,确定参加意向后陪同老人一同"听课"。

记者了解到,团伙推销的产品名为 "重编程逆转 SAg"(胸腺胶蛋白肽片), 王某某号称使用后可以逆转身体内的细胞,进而达到逆生长状态,针对糖尿病、心脏病、老年痴呆、癌症等疾病具有显著 功效。

该产品配料表中的主要成分为麦芽糊精、木糖醇、牛胸腺蛋白肽、牛初乳粉等,生产企业为安徽一家公司,外包装没有保健食品"小蓝帽"标识。经检测鉴定,这款产品不具备任何药用效果,且每盒成本只有11.5



元.

赵佳晨告诉记者,推销过程中,王某某还会以产品有国家补贴等为噱头,原价5000元一盒的产品优惠至5000元6盒(一疗程)。达成交易后,王某某等主要成员与拉来客户的业务员对半分成。"老人几乎都会购买,钱不够的就等发了退休金再补上。"赵佳晨说,从当时产品一个月在京销售情况看,约有180人受骗。

忽悠老人 精准"销售"

记者采访发现,盯上老年群体的"保健品"骗局已成顽瘴痼疾。相较于过去线下会销场所多选择酒店会议厅、郊区度假村等固定地点,当前不法人员反侦查能力强,常常"打游击",以流动作案增加警方取证难度。

"王某某选取的'讲座'地点多为北京四五环周边的中档饭店,在能容纳二十多人的大包间内开展活动,且每次直到活动前一天才通知具体时间、地址。"北京市公安局公交总队刑侦支队四中队中队长朱志君说,该团伙"业务员"还采取对老人"人盯人"模式,不允许外部人员进入会场。

多位办案民警表示,王某某案中,很多从事保健品诈骗的"业务员"有保险推销员等从业经历,手里掌握或非法获取大量客户个人信息;这一群体善于和老年人打交道获取信任,高额分成让他们铤而走险非法牟利。

"一个业务员的笔记本上,细致记录了老年客户发放退休金的金额和时间。" 朱志君说。

记者了解到,该起案件中,因讲师虚构身份、虚构食品疗效骗钱等要件要素 齐全,警方最终以涉嫌诈骗罪将嫌疑人 刑事拘留。

记者调查发现,此类诈骗活动在各地时有发生。2024年初,江苏省盐城市亭湖区人民法院以诈骗罪判处洪某等9人有期徒刑和罚金。该案中,涉案人员精准"电话销售",忽悠老年人购买宣称具有补肾壮阳、防癌降三高、调节肠道菌

群等功效的"保健食品",诈骗金额达 4000余万元。

别让骗子钻空子

近年来,各级市场监管部门和消费者协会多次提醒,消费者要注意防范保健食品销售骗局,切勿盲目参加任何以产品销售为目的的健康知识讲座、专家义诊、免费检查等活动,更不要接听非法保健食品推销电话,不接受送货上门等。

记者调查发现,在很多保健品诈骗案件中,受骗老年人即使被警方告知受骗,仍然不能自拔。一位老人家中已经花费不菲购买了各种各样的所谓"保健品",还会去"听课"买药。"答应了'业务员',他们就会关心我、对我好。"这位老人坦言。

受骗老年人配合警方调查意愿比较低。警方调查过程中找到约30名被害人了解情况,但配合工作的只有17人,涉案金额8万余元。

采访中,受访公安民警为被骗老人 画像:年龄65岁以上、有退休金、文化水 平较高,但缺少家庭关心关爱。

"诈骗团伙嘘寒问暖、送点小恩小惠,很快就能攻破老人心理防线。"北京市公安局公交总队刑侦支队副支队长杨萌萌说,许多老年人缺少精神寄托,没有人关心、聊天,最终就会让骗子钻空子,将老人手里的钱"吃干榨净"。

对此,受访人士认为,要增加对老年 群体的家庭关爱。子女一方面要提升父 母的防范意识,另一方面要及时关注父 母心理健康,疏导负面情绪,避免父母因 为孤独、焦虑等原因上当受骗。

此外,有法律人士认为,可以考虑将老年人维权案件纳人公益诉讼范围,由检察机关代表老年人群体提起公益诉讼;这样既能解决传统诉讼模式中很多老年人诉讼能力弱的问题,也能督促有关行政机关履行监管职责,从而更好地保障老年人合法权益。

新华社北京1月6日电

16部门联合开展

2025寒假儿童关爱服务活动

新华社北京1月6日电(记者黄玥)全国妇联、中央网信办、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、公安部等16部门印发通知,联合部署开展"把爱带回家同心护成长"2025寒假儿童关爱服务活动,帮助广大儿童度过一个健康、安全、快乐、有意义的假期。

通知指出,各地各有关部门要依托儿童活动中心、青少年宫等校外教育机构,发挥纪念馆、文化馆等阵地作用,广泛开展弘扬中华优秀传统文化主题实践活动。要创新活动载体、挖掘特色资源,在年俗文化和传统文化体验活动中,引导广大儿童品味中华文化的深厚底蕴。

通知要求,各地各有关部门要着眼儿童可能面临的意外伤害和违法侵害,做实前端预防,守护假期安全。全国妇联联合相关部门持续推出"儿童关爱服务安全小锦囊",各地要开展一次安全知识宣传进社区、进家庭活动,加强对未成年人保护法等普法宣传。各地各有关部门要用好寒假亲子欢聚时机,组织开展"书香飘万家""科普进万家"等亲子活动,用好"幸福家·家庭教育服务园地"平台资源,帮助家长科学育儿,使广大儿童在亲子陪伴中收获成长。

通知强调,要特别关注留守儿童、困境儿童、流动儿童等特殊困难群体的实际需求,帮助他们纾难解困。要加强人户走访,动员妇联执委、儿童主任等走进辖区内留守困境儿童家庭,面对面了解情况需求,积极帮助解决。要做好结对关爱,发挥爱心妈妈等志愿服务队伍作用,陪伴孩子们一起过大年、实现"微心原"等。

限制提锂相关技术出口 对我国锂电产业发展有哪些影响?

新华社北京1月6日电(记者 唐诗凝 谢希瑶)商 务部2日发布关于《中国禁止出口限制出口技术目录》 调整公开征求意见的通知,其中包含拟新增限制锂电 池正极材料制备技术与提锂相关技术出口。如何看 待此次目录调整?对我国锂电产业发展有哪些影响?围绕外界关切,记者专访了中国有色金属工业协 会锂业分会副会长张江峰。

记者了解到,目录明确规定了禁止和限制出口技术的范围,以及相应的控制要点。对此,张江峰认为,目录是完善技术出口管理体系、确保技术出口活动符合国家法律法规和政策导向的重要依据

"通过限制某些技术的出口,可以保护本国的核心技术和产业安全,这是国际上的通行做法。同时,也为技术出口企业合法合规开展国际技术交流合作提供了明确指导。"张江峰说。

他进一步介绍,通过优化技术出口目录,将更有 效地利用国内外资源,推动科技创新和产业升级,促 进相关产业健康,可持续发展。

一方面,目录能够有效保护锂电领域的知识产权,引导企业根据产业发展规律推动技术出口有序升级,防止技术泄露和滥用,保护我国国内产业的比较优势,维持技术研发的持久动力;另一方面,允许符合条件的技术有序出口,有助于规范引导企业"走出去"开拓国际市场,促进国际经济技术合作稳步发展,实现互利共赢。

针对目录是否会限制中国企业对外投资这一问题,张江峰说,关于锂电领域的技术本次列人了限制类,企业可以按照《中华人民共和国技术进出口管理条例》和《禁止出口限制出口技术管理办法》,向省级商务主管部门申请技术出口许可,获得许可后正常开展对外投资或者技术合作。需要注意的是,目录未列明的自由类技术,出口后也应当按照国家有关规定进行合同登记备案。

目录调整是否会影响相关产品出口?

"目录管理不涉及产品本身,不影响相关设备和产品的出口。此外,对技术出口采取'限制性'而非'禁止性'政策,对产业发展的影响较小。"张江峰

他还表示,本次目录的调整更新,反映了国家科技实力和产业竞争力的提升情况,对核心技术出口进行审批管理,有助于防范相关产业海外布局中出现无序竞争的情况,也有助于防范关键技术外流,可以更好地服务于国家发展战略。

科学防治流感,听听医生怎么说

新华社长沙1月6日电(记者 帅才)近期,流感等呼吸道疾病进人高发期。相关医生提醒广大群众,积极防治流感,出现症状的患者要及时进行抗病毒治疗。

近期呼吸道传染病高发,其中流感病毒阳性检出率上升明显。对此,在国家卫生健康委1月5日举行的新闻发布会上,专家表示,目前儿童呼吸道感染仍以病毒和肺炎支原体为主,其中病毒主要以流感病毒为主。

为主。 "近期,医院接诊的流感患者激 增,其中很多是甲流患者。"湖南省胸科医院综合门诊部主任李升炉介绍,感染流感病毒后,患者会出现发热、咽痛、咳嗽等呼吸道症状,以及头晕、头痛、乏力、全身酸痛等症状。

李升炉说,流感是自限性疾病,免疫功能正常的患者大概在一周内可以痊愈。需要注意的是,老年人,免疫力低下的人群,儿童,孕妇,有基础病的人群是感染流感病毒后发生重症的高风险人群。

中南大学湘雅二医院呼吸与危重症医学科副主任医师肖奎提醒,要

养成勤洗手的卫生习惯,避免用脏手接触嘴巴、眼睛、鼻子;前往医院、商场等人员密集的场所,要科学佩戴口罩;感染流感后,要减少和家庭成员接触,做好居家隔离,注意开窗通风;流感患者要均衡饮食,避免过度疲劳,可以适量运动,提高身体的抵抗力。

"老年人和儿童可以及时接种流感疫苗。"李升炉建议,接种流感疫苗 是预防流感有效的方法,可以降低老年人,儿童感染流感后发生相关并发症的风险。